

全市法治政府建设示范创建工作推进会召开

高水平建设法治青岛  
护航经济高质量发展

□青岛日报/观海新闻记者 戴谦 通讯员 姜海明

本报5月20日讯 今天,市委市政府召开全市法治政府建设示范创建工作推进会,深入学习贯彻习近平法治思想,认真贯彻落实市第十三次党代会和市两会精神,传达市委主要领导同志关于法治政府建设示范创建批示要求,通报工作情况,交流经验做法,对法治政府建设示范创建迎评工作作出部署安排。

市委常委、政法委书记、市委依法治市办主任程德智出席会议并讲话,市人大常委会副主任陈金国、市政协副主席姜珍玲出席,副市长、市公安局局长张月波主持会议。

会议指出,全市各级各部门要统一思想,提高站位,切实增强做好法治政府建设示范创建工作的责任感、紧迫感,以此为契机高水平推进法治青岛建设。要突出优化营商环境,尊重企业主体地位,深化“放管服”改革,提供精准法律服务,以法治护航经济高质量发展。要突出维护群众权益,深化民生领域立法,健

健全防治养老诈骗长效机制  
切实维护好老年人合法权益

全市打击整治养老诈骗专项行动办公室主任会议暨全市专项行动推进会召开

□青岛日报/观海新闻记者 余博

养老诈骗高发态势。要强化整治

规范,健全防治养老诈骗长效机制,着力整治以“养老”为名的涉

诈骗问题风险隐患,切实铲除养老

诈骗滋生土壤。

会议要求,各区各部门要增强政治责任感、工作紧迫感,主动作为、履责尽责,守好群众的养老钱,将打击整治养老诈骗专项行动与加强新时代老龄工作、常态化扫黑除恶、打击治理电信网络新型违法犯罪等工作相结合,统筹部署推进,提升工作质效,全力维护政治社会大局持续安全稳定,努力建设更高水平的平安青岛、法治青岛,为省第十二次党代会创造安全稳定的社会环境,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议以视频形式召开,各区(市)设分会场收听收看,市专项办副主任、联络员在主会场参加会议,各区(市)专项办主任在各分会场参会。

凝聚军地合力 关爱革命功臣  
青岛警备区“十进所·八上门”服务实践活动军地合作启动暨签约仪式举行

□青岛日报/观海新闻记者 蔡君妍

一行可以看清楚吗?开口朝向哪边?”“爷爷,您要回家吗?我来送您。”活动现场,名医专家为离休干部进行耳穴压豆、推拿按摩、眼底检查等特色诊疗,移动产品平台上摆满各种适合老人食用的绿色环保果蔬供大家随意挑选,专业律师耐心解答老同志的疑虑,雷锋志愿者们分组上门入户到行动不便的老干部家中陪伴聊天、收拾家务……

下一步,合作单位将发挥自身行业优势,进一步开展医疗保健进所、精品文化进所、志愿服务进所、优质产品进所、法律服务进所等服务活动,以实际行动凝聚军地合力,关爱革命功臣。

“奶奶,您看视力表,最上面

新型智慧城市建设  
“三问”活动启动

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

据悉,该活动已经是连续第二年举办。去年活动期间,十万余名市民积极参与,收集有效问卷104185份,表现出对建设新型智慧城市极高的关注度和对智慧便民应用的热切期待。通过梳理问卷调查结果,去年青岛有的放矢,推出12个政务服务“一件事”和12个城市运行“一个场景”,对市民最为关切的智慧城市“惠民”和“优政”两方面提出更高建设要求,尤其是在医疗、教育、出行和就业等民生领域加速数字化、智慧化转型,取得了积极实效。

本次活动将持续至6月19日,集中了解青岛市新型智慧城市建设的成效、市民对于“数字青岛”的实际体会与感受,剖析目前全市数字化转型中的短板与不足。同时,为鼓励市民积极参与,凡填写调查问卷的网友还有机会获得丰厚大奖。

奖励扶持企业,市南今年将兑现5.1亿元  
发布“1+N”政策体系、40条创新服务举措,优化提升营商环境

□青岛日报/观海新闻记者 王萌

本报5月20日讯 今天上午,市南区“优化营商环境·深化服务企业”大会在青岛国际会议中心举行。记者从会上获悉,今年市南区将为辖区企业兑现共计5.1亿元奖励扶持资金,通过政策手段对冲疫情冲击,支持企业发展。同时,市南区发布以《市南区促进“双招双引”和经济高质量发展政策20条》为总纲,N条专业领域配套政策的“1+N”政策体系和40条创新服务企业举措,全面优化提升辖区营商环境。市领导刘建军、韩守信、刘光烨出席活动。

会议强调,各级各部门要压紧压实创建责任,全力做好实地评估工作,加大宣传引导力度,切实强化督导考核,努力营造全社会共同关心支持示范创建的浓厚氛围,确保示范创建工作高质量推进。

会上,市司法局通报了我市法治政府建设示范创建模拟核查和群众满意度测评情况,市南区、胶州市、市城市管理局、市行政审批局汇报了法治政府建设和示范创建工作情况。会议以视频形式召开,市委有关部委、市政府有关部门分管负责同志在主会场参加会议,各区市、西海岸新区设分会场收听收看。

- 围绕6大主导产业,将连续5年按新设立企业年度区域综合贡献排名进行奖补
- 鼓励境外投资者来市南投资,根据企业当年实际到账外资金额,最高奖励1亿元
- 对新引进总部企业,最高奖励4000万元;设立1亿元专项资金,鼓励时尚产业发展
- 支持金融企业发展,对新引进金融机构和企业最高奖励1.5亿元
- 设立高层次人才奖励,对新培育和全职引进的高级人才,最高奖励800万元

面,根据企业当年实际到账外资金额,最高奖励1亿元。

为促进主导产业发展,市南区进一步细化扶持政策,对新引进总部企业,最高奖励4000万元;设立1亿元专项资金,鼓励时尚商业、高端餐饮、创意设计、影视传媒、文化旅游、体育赛事、会展等时尚产业发展;为支持

金融业发展,市南区设立100亿元产业引导基金,1亿元应急转贷基金,对新引进金融机构和企业最高奖励1.5亿元。

为吸引更多人才扎根市南、创业市南,市南也强化了对人才的奖励扶持。如设立高层次人才奖励,对新培育和全职引进的高级人才,最高奖励800万元。

2022年“创新自贸·融易惠企”活动举行:银企对接专家服务站揭牌、国际贸易金融服务中心启用

## 青岛自贸片区再添金融惠企新平台

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报5月20日讯 今天,山东自贸试验区青岛片区2022年“创新自贸·融易惠企”活动举行。本次活动由中国人民银行青岛市中心支行、市地方金融监督管理局、青岛自贸片区管委、青岛日报报业集团主办。青岛自贸片区发布金融创新成果,召开“春雨行动”银企对接会,与会专家、企业针对创新外贸金融进行深入交流,共商自贸区金融服务环境提升。会上,银企对接专家服务站揭牌,国际贸易金融服务中心启用,青岛自贸片区在金融惠企方面再添新平台。

金融是经济的血脉,金融改革创新是自贸区的重要使命。首创专利权质押保险贷款模式,首创基于区块链跨链流转的电子仓单质押,实现全省船舶跨境融资租赁业务突破,落地青岛市首笔人民币海外贷款业务,突破人民币资本项下输出贸易项下回流试点,NRA账户大额结汇业务顺利落地,创新开展跨境汇款“秒入账”……青岛自贸片区自获批设立以来,多项金融领域的创新举措走在全省乃至全国前列,为片区高质量发展夯实了基础。

今年以来,青岛自贸片区为片区内企业专门定制化设立“自贸贷”,以解外贸企业燃眉之急,助力国际贸易高质量发展。“汇率避险”产品则着眼提高企业金融避险能级,目前14家银行已为43家片区企业办理了约1.6亿美元套期保值履约业务。活动现场,银行系



■国际贸易金融服务中心内,金融机构、律师事务所的工作人员随时等待企业咨询。

王凯 摄

统汇率避险讲师为外贸企业解读金融机构汇率避险,以便更多企业积极开展汇率避险实践,切实享受到金融创新成果的红利。“活动给企业带来了很多便利,之前疑惑已久的问题

解决了。”斯伯塔克轮胎公司负责人韩玲表示,汇率避险将有效降低企业运营成本。

政府搭台,银企互动。活动现场,青岛自贸片区多家企业和银行完成签约,更多企业将享受金融“活水”灌溉。据了解,青岛自贸片区还与金融机构携手,组建了一支专业金融辅导队伍,深入企业开展一对一辅导,目前已对接融资需求约10亿元,惠及企业200余家。青岛自贸银企对接专家服务站揭牌后,青岛自贸片区将在更大程度上完善“自贸智链”建设,推动集聚高端金融人才、解决企业金融痛点堵点,优化提升片区金融服务“温度”。

“青岛自贸客厅”三楼的布局类似行政审批服务大厅,几十位金融机构、律师事务所的工作人员坐在岛式办公区内,随时等待企业咨询。刚刚启用的国际贸易金融服务中心,将围绕企业信贷全流程、成长全周期、发展全链条,依托“线上+线下”运营体系,汇集金融生态资源,为片区企业提供投融资服务、融资配套服务以及政策资金申报等一站式综合金融服务。该中心今年2月开始试运营,目前已入驻金融机构32家,为企业提供国际贸易、财税管理、经营管理等方面指导,累计达成有效融资约1亿元。

## 青岛发放六类300余万张消费券

■涵盖家电、汽车、零售、餐饮、啤酒节及线上平台消费

■主题消费活动于5月21日启动,将持续至10月31日

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

实习记者 孙小宜

本报5月20日讯 市政府新闻办今天下午举行新闻发布会,介绍“亿惠青岛·嗨享生活”主题消费活动情况。本次主题消费活动将于5月21日至10月31日开展。活动期间,青岛市将发放家电、汽车、零售、餐饮、啤酒节及线上平台消费券6个种类共300多万元消费券。参与商户涵盖全市3000多家商场、超市及各类门店。市民和来青人员可通过“云闪付”App领取。

据市商务局党组成员、副局长王志刚介绍,按照“政府支持、企业让利”原则,青岛组

织商贸企业、制造企业、平台企业,共同推出此次活动,真正实现让利于民、惠及大众。青岛市统筹社会各界及各区(市)资金2.67亿元,目的是更好地满足市民购物、美食、旅游等多元消费需求,进一步释放消费潜力,拉动消费增长。活动期间,青岛还将组织开展青岛城市购物节活动,打造“青岛购物”品牌。

据介绍,本次主题消费活动券量充足,领用方便。消费券发放的规则是“先到先得、领完为止、限时消费、到时收回”,领取7天内有效。广大市民可通过“云闪付”App“青岛消费券”专区免费领取,未使用的消费券过期后系统自动回收,并在下一周期滚动释放,其他

消费者可继续领取使用。消费者领券后,可点击“可用门店”查看附近的门店信息,点击各个门店就可以导航前往。

其中,家电消费券从5月21日开始发放,到7月15日结束;零售和餐饮消费券从6月18日开始发放,到10月7日结束。其他消费券将结合实际情况陆续发放。市民可关注“银联青岛”微信公众号或“云闪付”App首页“青岛消费券”专区,及时获取发放信息,避免错过领取时间。消费者领用消费券问题可拨打95516向青岛银联咨询。

此次消费券发放活动吸引了利群、利客来、海信广场等商贸企业,苏宁电器、国美电

器等家电销售企业,海尔智家、海信集团、澳柯玛集团等家电制造企业,青岛之星、信宝行、成达集团等汽车零售企业,青岛啤酒、新华锦、青岛饮料集团、琅琊台集团、即发集团、青岛食品、海滨食品、明月海藻、灯塔酿造、春和楼等老字号企业以及“山东有礼”“好品山东”等产品制造企业积极参与。

按照市政府要求,青岛市、区(市)两级市场监管部门已做出部署安排,加强活动期间的巡查,对虚假宣传、违规促销等行为严厉打击,建立失信名单制度,各部门密切配合,齐抓共管。消费者合法权益被侵害,可拨打12345热线向市市场监管局投诉举报。

提升作风能力 争做实干家  
扎实开展“作风能力提升年”活动青岛三部门联合出台“15条”发力稳定外贸基本盘  
7个环节变1个,外资企业开办只需半个工作日

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报5月20日讯 外资外贸是连接国内国际双循环的纽带,是稳定和推动经济社会发展不可或缺的重要力量。近日,市市场监管局、市商务局、市促稳会联合制定了《关于进一步做好稳外资促发展工作的若干措施》,立足各自职能,聚焦外资企业需求,围绕市场准入、政策指导、贸易便利、服务保障四个方面制定了十五条具体措施,打好“组合拳”,助力外资企业纾困发展,稳定外贸基本盘。

市场准入方面进一步放宽,在青岛市“企业开办智能一体化平台”系统中嵌入《外商投资准入负面清单》,方便外资企业选择适用的行业和经营范围,负面清单以外的领域,在各项登记政策上保持内外资一致,给予外资企业国民待遇,严禁对外资企业跨区域经营或迁移设置障碍,不得设置不合理和歧视性的准入条件。继续压缩登记时限,实行线下“一

窗通办”,线上“一网通办”,推行“全程网办”。以“即时办结”为通例,将外资企业开办7个环节1个工作日压减至全流程1个环节0.5个工作日。实施“容缺容错”登记机制,兼顾效率与安全,对外方股东意思表示真实,但法律文件不规范或有瑕疵的登记业务,予以宽松的“容缺容错”办理,登记新旧文书在总局规定一个月过渡期的基础上再继续延长至2022年12月31日,过渡期内企业持新旧文书均可办理登记业务。拓展“国际客厅”功能,搭建跨国注册登记通道,各国际客厅确定联络专员为投资者提供咨询和帮办、代办服务,市场监管部门远程受理、核准,为企业提供全程“不见面”注册服务。

贸易便利上,推行出证认证业务“全程网办”,出口货物原产地证签发“网上办”、“零跑腿”,实现“足不出户”办理原产地证书。实施“容缺受理”等利企措施,非关键文件资料可以后补,商事证明书、ATA单证册和原产地证书当日办好、急件当即办理,并提供工作日午间延时服务、双休日预约服务等,实现“申请材料最简、办理时间最短”。提升高水平质量认证服务,成立服务于合示范区和“一带一路”检验检测认证技术联盟和国际标准专业委员会,构建信息互通、结果互认的高效合作机制,提升国际贸易便利化水平。支持外贸企业参与标准“领跑者”行动,支持“领跑者”、“先进性”标准转化为团

5000万美元及以上的新项目、3000万美元及以上的增资项目、1000万美元及以上的跨国公司地区总部项目,联络员为企业提供一对一指导服务,确保项目落地,并依法依规申报获取奖励。

贸易便利上,推行出证认证业务“全程网办”,出口货物原产地证签发“网上办”、“零跑腿”,实现“足不出户”办理原产地证书。实施“容缺受理”等利企措施,非关键文件资料可以后补,商事证明书、ATA单证册和原产地证书当日办好、急件当即办理,并提供工作日午间延时服务、双休日预约服务等,实现“申请材料最简、办理时间最短”。提升高水平质量认证服务,成立服务于合示范区和“一带一路”检验检测认证技术联盟和国际标准专业委员会,构建信息互通、结果互认的高效合作机制,提升国际贸易便利化水平。支持外贸企业参与标准“领跑者”行动,支持“领跑者”、“先进性”标准转化为团

体标准、行业标准、国家标准乃至国际标准,并对其取得的标准化成果按照我市有关标准化政策规定进行资助奖励。

用心、用情、用力服务企业,做好各项保障工作。完善外商投资数字化服务平台,加大青岛市招商引资信息化社交平台的推广力度,调整优化“外资服务”模块,外商投资企业诉求可通过平台一键直达,提升诉求解答和处置效率。对于受自然灾害、疫情防控等影响不能按期履约的外资出口型企业,及时为企业提供不可抗力事实性证明,帮助企业降低违约责任风险,助力外资出口型企业保订单。实施知识产权保护“铁拳”行动,组织实施重点产业知识产权海外侵权风险防控项目,推动知识产权海外侵权责任险业务,组织开展知识产权保护专项整治行动,打击知识产权侵权行为。升级轻微违法行“免罚清单”,依法扩充免罚事项,优化升级出台“免罚清单”3.0版,实施柔性监管,扶持企业复工复产、健康发展。